

два раза въ недѣлю: по Вторникамъ и Пятницамъ. Подписка принимается въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ, въ книжныхъ магазинахъ Пельте и Энгельманца. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петербург. Почтамта и у книжпродавцевъ Крашенинникова и Исакова. Въ Москвѣ, въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжномъ магазинѣ Готье. Въ Одессѣ: въ книжномъ магазинѣ Готье.

ПЯТНИЦА.

ШЕСТОЙ ГОДЪ.

23-го Марта 1831 ГОДА.

### Санктпетербургъ.

Его Императорское Величество, въ при-  
сутствіи Своемъ въ С.-Петербурѣ, соизволилъ  
отдать слѣдующіе приказы:

Марта 2-го дня 1831 года. Производятся за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. По *Прегулярнымъ* войскамъ. Донскаго Казачьяго № 20-го полка Есауль *Дьлкоповъ*, въ Войсковые Старшины, съ старшинствомъ съ 31-го Марта 1849 года. Кавказскаго Ливійскаго Казачьяго войска, Гребенскаго полка Есауль *Семенкинъ*, въ Войсковые Старшины, со старшинствомъ съ 30-го Ноября 1849 года. По *Кавалеріи*. Состоящій по Кавалеріи Корнетъ *Адиль-Гарей Акаевъ*, въ Поручики, съ оставленіемъ по Кавалеріи. Увольняется въ отставку. По *Пехотѣ*. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка Капитанъ *Оглобля*, для излеченія болѣзни, отъ раны происходящей, за границу, къ Карльсбадскимъ минеральнымъ водамъ, на десять мѣсяцевъ.

— Марта 3-го дня. Производятся за отличные успѣхи въ наукахъ въ Императорской военной Академіи. По *Пехотѣ*. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева полка Штабсъ-Капитанъ *Романовскій*, въ Капитаны.

### ТИФЛИСЪ.

Государь Императоръ, по представленію Государя Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Вы оцѣнилъ соизволилъ повелѣть, въ Закавказскомъ краѣ вокругъ расположенія полковыхъ, баталіонныхъ, батарейныхъ и прочихъ штабъ-квартиръ не дозволить устраивать духаны для продажи нитей на разстояніи двухъ верстъ, не распространяя сего воспрещенія, какъ на тѣ духаны, кои существуютъ уже, такъ и на тѣ мѣста, гдѣ есть населеніе, заключающее въ себѣ не менѣе трехъ дымовъ.

#### (Изъ Корпусныхъ Приказовъ).

Для наказанія наиболее враждебныхъ ауловъ, предприняты были со стороны Черноморской береговой линіи двукратно удачные поиски въ теченіе Января.

13 числа отрядъ, подъ Начальствомъ Полковника *Масловича*, въ числѣ 630 человекъ, при 5 орудіяхъ, незамѣченный Горцами неожиданно началъ на хутора, принадлежащіе нѣкоторымъ старшинамъ, принадлежавшимъ на сторону Магометь-Амина въ долину Мезыль, предалъ ихъ пламени со всемъ имуществомъ и возвратился благополучно, мужественно отразивъ все нападенія неприятеля при обратномъ его слѣдованіи. — Исключая жилищъ этихъ старшинъ, все прочія на этой долине были пощажены, дабы показать примѣръ разоренія, которому подвергаются тѣ, которые ищутъ покровительства возмутителей.

20 Января Генералъ-Маіоръ *Ватеръ*, съ отрядомъ въ составѣ 360 человекъ, при 2 горныхъ орудіяхъ, предпринялъ движеніе изъ укр. Вельяминовскаго въ ущелье Небу, гдѣ жили нѣкоторые агенты Магометь-Амина и передавшіе ему аулы, также истребили ихъ жилища и все запасы ихъ и нанесли сильное пораженіе толпамъ ихъ, собравшимся при возвращеніи нашихъ войскъ въ укрѣпленіе.

Дѣлая о томъ извѣстнымъ по войскамъ вѣреннаго мнѣ Корпуса, выбравъ себѣ въ пріятную обязанность изъяснить искреннюю мою признательность: Генералъ-Адъютанту *Будберту*, за постоянно—усиленные, направляемыя имъ дѣйствія войскъ со стороны береговой линіи и Генералъ-Маіору *Ватеру*, за его порядительность, и благодарить Полковника *Масловича*, а равно всехъ Гг. Штабъ и Оберъ-Офицеровъ и нижнихъ чиновъ, въ обоихъ дѣлахъ участвовавшихъ.

Полный подпisałъ Главнокомандующій Генералъ-Адъютантъ Князь *Воронцовъ*.

*Записка о пчеловодствѣ, читанная Д. Членомъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, Х. И. Колодневскимъ, въ запискѣ 20 Января 1831 года.*

Теплый климатъ и медоносная флора кавказскихъ долинъ и горъ чрезвычайно благоприятствуютъ пчеловодству, которое во многихъ мѣстахъ края, также какъ и шелководство, можетъ быть народною

### Кумели (ქუმელი), Папа (პაპა), Кверн (კვერნ), Табухисъ-тави (ტაბუხის-თავი).

Въ Тифлисѣ, гдѣ на каждомъ почти шагѣ слышится русская рѣчь, гдѣ есть театр, двѣ труппы актеровъ, два ученыхъ общества; гдѣ издаются три газеты, предполагается изданіе четвертой, въ Тифлисѣ, между-прочимъ, существуютъ у простаго народа обычаи, которые пахнутъ стариною, основаны на суевѣріи — обычаи, которые онъ, по всей вѣроятности, оставитъ, забудетъ, но оставитъ и забудетъ не черезъ годъ, не черезъ два. Вотъ, для примѣра, одинъ изъ подобныхъ обычаевъ.

За двѣ недѣли до великаго поста, въ субботу, Армяне празднуютъ день *Серія Воеводи*, по-армянски *Суръ Саркисъ*. Наканунѣ этого праздника, кривая, узкая улица, которая тянется отъ Татарскаго майлана мимо бань, бываетъ полна народу. Армяне сѣдаютъ въ церковь *Суръ Саркиса*, построенную неподалеку отъ бань, на самомъ берегу Куры. Не стану описывать этого храмоваго праздника, потому-что обычаи, о которомъ держу рѣчь, совершаются не въ церкви, но въ домахъ Армянъ, здѣшнихъ мовалаковъ, и преимущественно тамъ, гдѣ есть женихъ или невѣста.

Въ пятницу, подъ вечеръ, хозяйка дома хлопочетъ надъ приготовленіемъ *кумели*, незабывливаго блюда, состоящаго изъ пшена, воды и меду. Въ большой мискѣ, его ставятъ на полку, въ пріятномъ ожиданіи, что *Суръ-Саркисъ*, развѣжающій, по помя-

тіямъ народа, на бѣломъ копѣ, лѣтаетъ ночью и оставитъ на кумели знакъ копыта своей лошади. Это будетъ знакомъ, что молитвы дошли до *Суръ Саркиса*, что надежды сбудутся — и въ домѣ скоро будетъ праздноваться веселая свадьба. Кумели разделяется на части, по числу домочадцевъ, и събѣдается ими съ благоговѣйнымъ чувствомъ. Когда же настанетъ день праздника, суббота, Армяне варятъ кашу (папа), и каша эта помогаетъ имъ навѣрное узнать: выйдетъ ли ихъ дочь за-мужъ, сыщется ли сынъ невѣсту? Кашу накладываютъ на какую-нибудь щепку, даютъ этой щепкѣ названія: *Шушана*, *Микртуръ*, *Погосъ*, *Гулита*, т. е. имя жениха или невѣсты и кладутъ щепку на дворѣ или на крышѣ сакли, моля Бога, чтобы воробушка, ласточка, или другая какая птичка прилетѣла отвѣдать кашу. Караванный, поставленный съ приказаніемъ не сводить глазъ съ щепки, долженъ замѣтить, въ которую сторону полетитъ названная пернатая гостья: въ той-сторонѣ и будутъ жить молодые супруги; если же не прилетитъ птичка, не отвѣдаетъ кашу, то изныть молодымъ въ одиночествѣ, не дожидется невѣста жениха, не сыщется женихъ невѣсты. Здѣсь я долженъ сказать, что Армяне, во все время поста *Суръ-Саркиса*, ѣдятъ очень мало, а молодые, готовящіе себя къ вкусному поприщу семейной жизни, соблюдаютъ этотъ постъ еще строже: въ обѣдъ ѣдятъ мало и вовсе не ужинаютъ. Въ день-же, столь выгодный для воробьевъ, невѣсты ничего не берутъ въ ротъ, кромѣ такъ-называемаго *квери*, испеченаго въ ближайшей *торне* изъ ложки муки и двухъ ложекъ соли. Съ тѣмъ отъ кренделъ,

который такъ солонъ, что едва-ли пришелся бы по вкусу овцы, невѣста ложится спать, мечтая о женихѣ и палимая ужасною жаждою. Женихъ ей долженъ присниться — иначе не быть браку, долженъ присниться подающимъ ей правую рукою воду изъ глинянаго кувшина. И женихъ непременно снѣтся молодымъ Армянкамъ, снѣтся утоляющимъ ихъ жажду: соль и мечты дѣлаютъ надъ молодымъ тѣломъ свое естественное дѣйствіе. . . . По день не кончается еще вознею съ *кумели*, *папа*, *квери*: на сцену народныхъ армянскихъ предразсудковъ выступаетъ еще говяжья косточка, называемая *табухисъ-тави*, добытая изъ мяса, которое въ этотъ день развариваютъ до-нелъза. Косточка, формою своею похожа на . . . или вѣрнѣе ни на-что не похожа, такъ, сама по себѣ. Эту ни на-что не похожую косточку, нарисовавъ на ней подобіе лица жениха, кладутъ тихонько, секретно подъ подушку дѣвушки, и дѣвушка, въ сладкомъ очаровательномъ снѣ, видитъ своего супруга, но не въ образѣ безвкусной косточки, а молодого, свѣжаго, статваго, полного силъ и желаній юношескихъ. . . .

Вотъ обычаи, которые существуютъ у насъ въ Тифлисѣ, близъ насъ, которые сегодня пойдемъ въ театръ, завтра будемъ засѣдать въ собраніи географическаго общества, а послѣ завтра танцовать на совершенно — европейскомъ базарѣ!

ИВАНЪ ДЭДАЕВЪ-МАГАРСКІЙ.

промышленности.—Заведение пчельника и присмотръ за нимъ не требуютъ значительнаго капитала и доступны небогатому человеку; а между тѣмъ пчела, имѣя въ годъ отъ 6 до 7 рабочихъ мѣсяцевъ, вознаграждаетъ за попечение о ней богатымъ заносомъ меда и воска.

Чтобы распространить въ краѣ болѣе познаній о пчеловодствѣ и, по мѣрѣ возможности, содѣйствовать къ развитію этой отрасли Сельскаго Хозяйства, Князь Михаилъ Семеновичъ по предложенію Министра Государственныхъ Имуществъ, выписалъ весною 1850 года, четырехъ пчеловодовъ, окончившихъ курсъ въ известной школѣ черниговскаго помѣщика Г. Прокоповича, и разослалъ 3-хъ къ лицамъ, изъявившимъ желаніе заняться пчеловодствомъ: Е.С. Андреевскому, К. Элизбару Эрнстову и Г. Бѣляеву; а четвертый опредѣленъ на опытную Тифлисскую ферму, гдѣ онъ уже устроилъ пчельникъ изъ 36 втулочныхъ ульевъ и приступилъ къ пчеловодству по системѣ учителя своего Прокоповича. Любопытно и полезно слѣдить за опытами искусственнаго роенія пчелъ за Кавказомъ и уходомъ за ними, примененнымъ къ мѣстнымъ условіямъ края.

Чтобы образованные пчеловоды, призванные въ край могли принести пользу наукѣ пчеловодства, своими специальными познаніями, я полагаю полезнымъ ежегодно испрашивать отъ нихъ отчетъ, составленный по предложеннымъ вопросамъ, которые на первый разъ могутъ заключаться въ слѣдующемъ:

1. Гдѣ расположенъ пчельникъ?
2. Сколько устроено втулочныхъ ульевъ, и по какой цѣнѣ обходится каждый улей? Что стоитъ сравнительно улей, употребляемый туземными пчеловодами?
3. Какое преимущество имѣютъ втулочные ульи, передъ санетками и другими ульями, употребляемыми въ краѣ?
4. О состояніи пчельника съ открытіемъ весны до перваго взятка?
5. Съ какихъ растений пчелы преимущественно собирали заносы и въ какомъ мѣсяцѣ пчела шла на какіе именно цвѣты?

*Примѣчаніе.* Медоносныя мѣстные растенія должны быть собраны съ цвѣту и высушены, и при каждомъ отмѣчено: гдѣ оно проларащается, когда было въ цвѣту и сколько дней продолжался на немъ взятокъ? Собрать сѣмена наиболее медоносныхъ цвѣтовъ. Растенія неизвѣстныя пчеловоду могутъ быть пронумерованы и представлены въ Общество для опредѣленія ихъ названій. Изученіе Кавказской медоносной флоры чрезвычайно интересно для науки пчеловодства и только подобными наблюденіями въ нѣсколько лѣтъ можно собрать полезныя и любопытныя свѣдѣнія.

6. Время естественнаго роенія пчелъ?
7. Опыты искусственнаго роенія пчелъ и наблюденія надъ мѣстными обстоятельствами благоприятными и неблагоприятными искусственному роенію?
8. О заносахъ меда, количество и качество меда. Обстоятельства, имѣющія вліяніе на сборъ меда и воска?
9. Время прекращенія взятка и состояніе пчельника предъ зимовкою пчелъ?
10. Замѣченныя болѣзни пчелъ и неблагополучныя виды пчелинаго заноса и гнѣзда?
11. Наблюденія надъ термометромъ, по мѣрѣ возможности, предъ роеніемъ пчелъ, во время роенія и послѣ роенія до окончанія взятка?
12. О перезимовкѣ пчелъ. Вліяніе зимы на состояніе пчелинаго семейства и о кормленіи пчелъ?

Для облегченія изложенія всѣхъ предложенныхъ вопросовъ, каждый пчеловодъ обязанъ вести журналъ; въ этотъ дневникъ онъ долженъ записывать всѣ свои занятія и все замѣченное имъ по пчеловодству.

## ОЧЕРКИ ХЕВСУРЦЪ.

(Изъ записокъ А. Зиссермана).

(Продолженіе).

О вѣрѣ Хевсуръ трудно сказать что-нибудь опредѣленное; трудно даже сказать — какую вѣру они исповѣдываютъ. Это смѣсь различныхъ исповѣданій: тутъ вы увидите отбѣнки Христіанства, магометанства, талмудизма и болѣе всего язычества. Они уважаютъ Крестъ и Св. Георгія Побѣдоносца; брѣютъ волосы на головѣ, не ѣдятъ свиней, допускаютъ двоеженство, нѣкоторые имѣютъ даже трехъ женъ; празднуютъ пятницы и субботы; почитаютъ какъхъ-то языческихъ боговъ: великаго и малаго, Пиркуши, Ангилъ дѣла, Ангеловъ дубравъ и рошъ, востока и запада, и благоговѣютъ предъ *дрощи*, родъ хоругви — съ колокольчикомъ. Деканозы (жрецы) замѣняютъ священнослужителей и пользуются общимъ уваженіемъ. Капища, построенныя всегда въ мѣстахъ заросшихъ большими деревьями, не имѣютъ вида церквей; входъ въ нихъ запрещенъ, а женщины не могутъ входить даже за ограду. Въ известные дни, толпы народа собираются тутъ, для жертвоприношеній. Деканозы принимаютъ пришедшихъ барановъ и быковъ, произносятъ надъ ними нѣсколько таинственныхъ словъ и прорѣзываютъ ножомъ горло, подъ которое подставляютъ чашку, для стока крови; затѣмъ, они дѣлаютъ на лбу привносителей знаки креста кровью, а зарѣзанное животное обращается тутъ же въ пищу. При капищѣ есть особая постройка, гдѣ до праздника готовится большое количество *луды*, родъ пива, изъ матеріаловъ, доставляемыхъ всѣмъ обществомъ, и его пьютъ всѣ приходящіе до объявленія. Праздники продолжаются цѣлыя сутки, иногда и болѣе. Каждая семья садится въ особый кружокъ, разводять огни, варятъ и жарятъ свои жертвы, поютъ, пьютъ, и болѣею частью эти сходбища кончаются драками, иногда до того жестокими, что нѣсколько человекъ умираютъ отъ сабельныхъ ранъ, или остаются изувѣченными на всю жизнь; начинается страшное кровопролитіе, войны обшестивъ съ обществами, пологи домовъ у дѣвцъ, вражда непримиримая... Женщины, въ подобныхъ случаяхъ, достойны удивленія: онѣ бросаются среди сражающихся, хватаютъ руками острѣе оружія, прикрываютъ собой мужей, братьевъ, перевязываютъ раненыхъ, — иныя сами получаютъ раны...

Предметъ жертвы не одни животныя; иныя дарятъ деньги и вещи. У нихъ есть великій постъ, но его соблюдаютъ одни старики; женщины ѣдятъ масло и сыръ. Рождественскій двухъ-недельный постъ соблюдаютъ такъ строго, что не ѣдятъ ничего кромѣ хлѣба; другихъ постовъ нѣтъ.

При капищахъ есть сакли въ нѣсколько отдѣленій для храненія вещей, помѣщеніе деканозовъ и поклонниковъ храма, то есть людей, посвящающихъ себя въ деканозы, при открытіи ваканцій.

Между служителями капищъ, есть такъ называемые *кадан* — проповѣдники. Они объявляютъ волю невидимаго духа и предвидятъ состояніе усоншихъ. Кадаги, подъ вліяніемъ разгнѣваннаго божества — бѣснуется, кричитъ и плачетъ; его воззванія бываютъ въ слѣдующемъ родѣ: «Сокрушу васъ, уничтожу, если не исполните мою волю!» Народъ въ благоговѣиномъ трепетѣ окружаетъ кадага и проситъ его научить, чѣмъ умилостивить разгнѣванное божество? здѣсь, разумеется, онъ назначаетъ жертвоприношенія: коровъ, деньги, восковыя свѣчки, — большую часть которыхъ эти пророки берутъ себѣ. Есть еще *Мкитхави* — вопрошитель. Если Хевсурецъ одержимъ болѣзнію, то родственники

большаго приходятъ къ *Мкитхави*, вопрошаютъ черезъ него божество: отъ чего онъ болѣнъ и какъ вылечить? *Мкитхави*, посредствомъ таинственныхъ вопрошеній, узнаетъ что больной страдаетъ черезъ такого-то духа, требующаго, чтобы онъ съѣзнилъ въ его капище помолиться ему и принесть бы такую-то жертву. Часто случается, что больной выздоравливаетъ; но если сверхъ чаянія, болѣзнь не облегчается, то это припишутъ особенному гнѣву божества, или не чистосердечному раскаянію больного... Кадаги и *Мкитхави* бываютъ и чуждыми женщинами. Онѣ гораздо вреднѣе: своимъ жестоко-иннымъ, фанатическимъ бѣснованіемъ, вырваніемъ волосъ, царапаніемъ лица и груди, онѣ производятъ волненіе въ толпѣ; одна деревня начинаетъ обвинять другую въ проступкѣ, такъ сильно разгнѣванному божеству, и дѣло доходитъ опять до сабель... Вообще капищныя служители раздѣляются: на *Деканозовъ*, *Мехате* (образной), *Медроше* (хоругвеносецъ), *Дастури* (пивоары), *Мезандури* и *Хевисъ-бери* (старецъ-ущелья). Каждый имѣетъ опредѣленный кругъ занятій и свою долю въ собираемыхъ приношеніяхъ.

Исчисленіе времени года, мѣсяца и дня, онѣ велютъ посредствомъ луны, солнца и знаковъ вещественныхъ. По окончаніи пяти недѣль послѣ октября, празднуютъ Пасху. Праздничные дни: пятница, суббота, воскресенье и понедѣльникъ; тогда она свободна отъ работы...

Невѣста обручается еще въ люлькѣ; но она выходитъ замужъ не ранѣе 20 лѣтъ. Передъ свадьбою, женихъ посылаетъ къ ней двухъ-трехъ барановъ, или корову. Посланные приходятъ въ домъ невѣсты, и берутъ ее въ домъ жениха, сопровождаемые родными и сосѣдями; она, проживъ здѣсь въ семьѣ недѣли двѣ, отправляется назадъ, не выдавши себѣ женихомъ, который скрывается отъ нея. Черезъ нѣсколько времени послѣ этого, бываетъ свадьба, въ которой участвуютъ только близкіе родственники и деканозъ, ихъ благословляющій; причѣмъ онъ, поставивъ рядомъ молодыхъ, прокалываетъ иголкой концы ихъ платьевъ, произноситъ нѣсколько словъ, и желаетъ супругамъ благополучной жизни. Этимъ кончается обрядъ вѣчанія.

У Хевсурцевъ считается за стыдъ, если молодая станетъ беременна ранѣе трехъ лѣтъ, хотя молодыя непрѣменно три дня сряду, послѣ брака, должны не разлучаясь лежать вмѣстѣ; но послѣ трехъ дней, они не смѣютъ при другѣхъ сойтись вмѣстѣ... Когда приходитъ пора рожать, ее выгоняютъ изъ дому, въ приготовленной заранее въ деревни шалашъ; она должна находиться тамъ одна и родитъ безъ всякихъ пособій. Если женщина сильно страдаетъ въ родахъ, и слышны стоны и плачъ, то мужчины тихонько приближаются къ шалашу съ заряженными ружьями и дѣлаютъ нѣсколько залповъ, чтобы отогнать злаго духа и искутать родильницу для облегченія ея страданій... (Славныя понятія объ акушерствѣ!) На другой день, приносятъ ей хлѣба и подають изъ-дѣла, считая за нечестіе прикоснуться къ повородившей. Такъ она должна прожить мѣсяцъ, и потомъ уже приходитъ въ деревню; но раньше двухъ недѣль не можетъ войти въ общество мужчинъ; шалашъ торжественно сжигается.—Если послѣ смерти мужа останется сынъ, то вдовѣ стыдно выйти замужъ; она должна вѣчно оплакивать свое вдовство. Если мужчина не любитъ жены, или она окажется безплодною, то онъ смѣло можетъ отнестись ее и жениться на другой; но женщина не имѣетъ этого права; если она оставитъ своего мужа, то онъ получаетъ отъ родныхъ ея въ удовлетвореніе 80 руб., въ противномъ случаѣ она не можетъ выйти за другаго.—Хевсурцы даютъ своимъ дѣтямъ болѣею частью имена животныхъ: собачка,

волченокъ, лисичка, и т. п.; христіанскихъ именъ, исключая Георгія—пѣтъ.

Если больной умираетъ, то его не оставляютъ въ сакль, а выносятъ на дворъ; мертвого облачаютъ въ новую одежду и военные доспѣхи, посредствомъ которыхъ, онъ добивается святости и рая; но при преданіи его землѣ, платье и оружіе снимаются. Гробы дѣлаютъ изъ плоти шифернаго камня; покойнаго хоронятъ только на четвертый день. Тогда собирается вся деревня. Женщины садятся въ особый кружокъ,—въ первомъ ряду старшія, во второмъ молодыя: главная плакальщица немного впереди, держа въ рукахъ палку, обвязанную бѣлымъ платкомъ; поодаль становятся мужчины и изъ нихъ мастеръ плакать держитъ саблю покойнаго. Плакальщикъ начинаетъ гробовымъ голосомъ различныя заученныя слова, въ роѣ этихъ: Гдѣ ты, такъ отважно разившій этой саблей враговъ?... Зачѣмъ оставилъ ты эту чудную винтовку, никогда нелавашую промаху по врагамъ?... и т. п. За каждымъ изъ подобныхъ воззваній, всѣ присутствующіе издаютъ нѣсколько тоновъ—совершенное подобіе волъ шакаловъ.... Мужчины закрываютъ при этомъ лица шапками. Такимъ-же образомъ начинаютъ послѣ женщины, которыя притомъ бьютъ себя въ грудь, рвутъ волосы, а подъ конецъ завыванія, постепенно дѣлающагося громче, приходятъ въ роѣ изступленія, и почти всѣ, въ-особенности родственницы, царапаютъ себѣ до крови щеки заостренными камушками.—Между тѣмъ, не-вдалекѣ отъ плачущихъ, стоитъ скамейка, обвѣшенная кругомъ маленькими зажженными восковыми свѣчками, на ней нѣсколько хлѣбовъ и чашки съ растопленнымъ масломъ; надъ всѣмъ этимъ деканозъ, держа въ рукѣ свѣчку, произноситъ, по окончаніи церемоніи плаканія, какія-то молитвы, въ которыхъ я, сколько не прислушивался, не могъ добиться смысла:—это просто наборъ разныхъ словъ о солнцѣ, лунѣ, божествахъ произносимыхъ безъ остановки, самымъ монотоннымъ образомъ... Плачущіе получаютъ плату за свои слезы разными домашними мелочными припасами: масломъ, сыромъ, и т. п. Въ день похоронъ, смотря по состоянію, родственники умершаго призываютъ всадяковъ, которые должны скакать съ опредѣленнаго мѣста по страшной крутизнѣ внизъ, и каждый изъ нихъ получаетъ назначенные призы: барана, чоху, носки; или же производить въ цѣль стрѣльбу, получая тѣ-же награды.

Любопытно привѣтствіе при изьявленіи сожалѣнія присутствующихъ на похоронахъ. Оно выражается почти слѣдующими словами:

*Гость:* Лучше бы было умереть мнѣ прежде, нежели видѣть тебя въ такомъ несчастіи. *Род. умер.* Твоему врагу и злодѣю! *Гость.* Великое несчастіе тебѣ лишиться его, а мнѣ суждено еще попить землю!... *Род. умер.* Что хорошаго окружаетъ насъ? остались живые въ несчастіи и стыдѣ,—въ смерти успокоились бы... *Гость.* Но ваше несчастіе не такъ велико, какъ кажется съ перваго разу: жены изъ васъ госпожи, мужья—господа; у васъ осталось много добра, вы глава войскъ, первенцы Хевсурцевъ. *Род. умер.* Мы недостойны такихъ почестей! *Гость.* Этого счастья не дай Богъ тому, кто не желаетъ его вамъ. *Род. умер.* Да не пошлетъ Богъ никакого зла на вашу голову... И это повторяется съ каждымъ новоприходящимъ.

На третьей или на пятой недѣлѣ, родственники усопшаго, въ память его, призываютъ сосѣдей, угощаютъ баравами, пивомъ, и напиваются донельзя!—Многіе выпиваютъ всю телую кровь зарѣзаннаго барана.

(*Оконч. въ сл. №*).

Грузинскій 352-хъ лѣтній Индикціонъ

(*ქობეზობა — кхоронкони*). (\*)

..... Meliora potentes, faciant.

По служенію въ Кутапской Дворянской Коммиссіи, имѣлъ я случай видѣть нѣсколько граматъ имеретинскихъ царей. Кромѣ чрезвычайно-занимательнаго изложенія въ высококомъ восточномъ стилѣ, меня удивило означеніе года въ этихъ граматахъ.

«Что это за 453 годъ на граматѣ князя Ц.? спросилъ я, князя А.

— Не ужели вы не знаете? это 532-хъ лѣтній циклъ, называемый по-грузински *ქობეზობა ქობეზობა ხუთხობა* (кхартули кхоронкони хутасани); въ Имеретіи этимъ цикломъ не считали гражданскій годъ, а въ Грузіи какъ въ Пасхалин, такъ и въ исчисленіи гражданскихъ годовъ, употребляли этотъ циклъ; въ граматахъ имеретинскихъ, тогда только замѣтите его, когда она писана кѣмъ-либо изъ Грузинъ.

— Пяти-сотъ-тридцати-двухъ-лѣтній циклъ мнѣ извѣстенъ; онъ состоитъ изъ 19 лунныхъ круговъ, помноженныхъ на 28 солнечныхъ, ибо только черезъ 532 года, солнце и луна начинаютъ вновь свои круги съ одного пункта; нынѣшній (1847) годъ у насъ идетъ 14-й циклъ.

— Какъ 14-й? возразилъ князь А. По нашему исчисленію 15-го цикла 3-й годъ.

— Отъ чего же это?—У насъ послѣднимъ годомъ 14-го цикла будетъ 1940 г., а 1941-й первый годъ 15-го цикла, а настоящій (1847) годъ есть 14-го цикла... (532 x 13=6916—5508=1408—1847=)... 439 годъ.

— А у насъ 14-й циклъ кончился 1844 годомъ и 1845 годъ былъ первымъ годомъ 15-го цикла, а настоящій (1847) годъ есть третій.

— Странно!—Стало, вашъ циклъ впереди противъ нашего 96-ю годами.—Но какъ же вы Пасху празднуете, не по новому-ли стилю?

— Нѣтъ, мы не могли согласиться съ Григоріанскимъ календаремъ, установленнымъ въ 1582 г. Папою Григоріемъ XIII, потому-что Западъ не согласенъ съ нами въ годахъ до Р. X.;—мы всѣ единогласно признаемъ 5508 г. по Р. X. отъ С. М., а по исчисленіямъ ихъ хронографовъ выходитъ то 3949, то 3983, то 4004 годъ, и проч. Какъ же теперь слѣзая прибавку?—Папа Григорій XIII прибавилъ къ 1600 году десять дней и постановилъ къ каждому столѣтію прибавлять по одному дню изъ тѣхъ излишковъ часовъ, которые остаются отъ каждаго года, а мы въ замѣнъ этого оставили при нашемъ циклѣ съ незапамятныхъ временъ прибавленные 96 лѣтъ—и это отнюдь не портитъ Пасхальныхъ ключей, потому-что прибавка эта, кажется, и

(\*) Грузинская буква *ქ* (кх), по азбучному порядку, занимаетъ мѣсто послѣ *ო* (оф), тамъ, гдѣ у насъ и въ греческомъ алфавитѣ *φ* и *χ* и даже въ арифметическомъ счетѣ тоже значатъ 500 и 600; но выговариваются онѣ тверже, *φ* и *χ*, но мягче *π* и *κ*, такъ что въ произношеніи *ოქ* вы слышите слитыя двѣ наши буквы *оф*, и въ *ქ* кх, отъ чего я эти буквы, какъ и *ო*, занимаемую мѣсто греческой *ο*, но тоже въ произношеніи сливающую двѣ буквы *თ*, и принялъ за правило писать съ этими двойными буквами, тѣмъ болѣе, что и на латинскомъ языкѣ они пишутся чрезъ *th*, *ch*, *ph*.—Слово кхоронкони очевидно происходитъ отъ греческаго *χρονος*—время, точно такъ, какъ мингрельское слово *гхоронти*, откуда вѣроятно происходитъ и однозначащее ему грузинское *гхмерти*—Богъ, имѣетъ корнемъ тоже *χρονος*, которое у древнихъ Грековъ означало Сатурна—бога времени, а здѣсь Бела, Цела, или Вила, и даже Шиверода.

основана на Пасхалин, — доказательствомъ чему служитъ то, что мы всегда праздновали и празднуемъ Пасху въ одно время съ Греками, между-тѣмъ какъ по Григоріанскому календарю единства этого соблюсти нельзя, потому-что Пасхальные ключи у нихъ противъ нашего измѣнены и часто мѣняются.

— Но съ чего же вы взяли прибавить къ общему циклу 96 лѣтъ?

— Этого я вамъ не берусь объяснить; знаю только, что это исчисленіе древнѣйшее и, вѣроятно, основано на Пасхалин, потому-что мы празднуемъ Пасху по правиламъ Св. Отецъ перваго Никейскаго и Антиохійскаго Вселенскихъ Соборовъ; — старики, можетъ-быть, вамъ объяснятъ.

— Но какъ же узнавать по этому циклу время отъ С. М. или отъ Р. X.?

— Конечно не легко; но не потому, чтобы затрудняли въ этомъ прибавочные 96 лѣтъ, которые только относятся къ первому циклу отъ С. М., такъ-что онъ уже состоялъ не изъ 532-хъ лѣтъ, а изъ 436-ти, всѣ же прочіе циклы идутъ обыкновеннымъ порядкомъ; а потому, что въ актахъ не означали—какого цикла годъ; надо соображать съ современными историческими лицами, или событіями, и вы не ошибетесь. Наприм.: замѣтили вы на развалинахъ древняго Кутапскаго собора, изсѣченъ годъ постройки его 223?—Это было при Багатѣ Куропалатѣ, супруге котораго Елена, была дочь греческаго императора Романа Аргира, царствовавшего въ Константинополѣ въ началѣ XI вѣка; поэтому легко дознаться о годѣ 223; — возьмите два цикла 1064, прибавьте къ нему нынѣшняго цикла 3-й годъ, и изъ этихъ 1067 вычтите 223, получите 844 — значитъ соборъ этотъ былъ построенъ за 844 года тому назадъ, по вычетѣ конхъ изъ настоящаго 1847 года, выйдетъ 1003 годъ, въ которомъ онъ былъ построенъ;—годъ этотъ признаютъ Любоа, его предшественники и новѣйшіе писатели.»

На этомъ остановился у насъ разговоръ, — и я, занятый дѣлами службы, не имѣлъ времени не только обсудить о немъ, но и вспомнить, въ-продолженіе двухъ лѣтъ.

Наступила вторая половина 1849 г.; убитый обстоятельствами, брошенный на собственнѣй свой произволъ изъ сердца Россіи въ такой отдаленный край, покинутый знакомыми, вынужденный разстаться съ своимъ семействомъ, — пустился я путешествовать по Гуріи и Имеретіи, думая сбросить тоску свою съ крутыми скалъ въ кипячія воды Фазиса, или вѣсть съ Улиссомъ въ овидіевы волны Чернаго Моря.

Видѣлъ много замѣтельнаго, много рѣдкаго, много такого, что Европеецъ, сидя или даже путешествуя изъ деревни въ деревню, изъ города въ городъ — и во снѣ не могъ видѣть.

Разговоръ о кхоронконѣ воскресъ въ моей головѣ.

Отъ чего, думалъ я, у Грузинъ исчисленіе впереди противъ нашего 96-ю годами?

Тревожимый разными вопросами, не имѣя никакихъ печатныхъ данныхъ (\*), я не могъ разрѣшить заданной самому себѣ задачи.

Не разрѣшитъ-ли мнѣ ее Кавказскій календарь?

Дѣйствительно, въ календарѣ 1850 г. (и 1851 г.) въ III ст. въ хронол. показъ достоприм. соб. и проч. на стр. 5 подъ 786 г. напечатано: «Династія Баградитовъ» вторично вступаетъ на грузинскій престолъ. Съ 780 года Грузины начинаютъ угогрѣблять пасхальное лѣтосчисленіе.»

(\*) Гораздо позже, по написаніи этой статьи, сообщены мнѣ были хронологическія таблицы, сочиненныя Петромъ Васильевичемъ Г. Хавскимъ; но въ нихъ я не могъ найти разрѣшенія этой задачи.

01035940  
01035940

Первымъ дѣломъ моимъ было на полѣ противъ этого отмѣтить карандашемъ: «справда-ли и почему?»

По вычисленію 780 г. отъ Р. X. былъ 6288 г. отъ С. М., а этимъ годомъ начинается 13-й грузинскій циклъ (Hist. de la Géorgie, trad. du géorgien par M. Brosset, I partie, pag. 29), тогда какъ нашъ 13-й циклъ начался чрезъ 96 лѣтъ послѣ этого въ 6384 г. отъ С. М., въ 876 г. отъ Р. X. Но абхазскій эриставъ—владѣтель, Багратидъ, хотя и былъ признанъ греческимъ императоромъ царемъ абхазскимъ и имперетинскимъ въ 780 г., а патриархъ константинопольскій поставилъ тутъ особаго католикаса (церк. Истор. Г. Юсселиани); во грузинскомъ царемъ онъ признанъ въ 786 году;—это поселило во мнѣ не только сомнѣніе, но и, откровенно сказать — недобѣріе. Неужели, думалъ я, до этого времени не было въ Грузіи цикловаго исчисленія, на которомъ основано празднованіе христіанской Пасхи, повсемѣстно, въ одно время, еще съ 4-го вѣка? Или было—неужели Грузины рѣшились передѣлать съ этой эпохи весь цикловый оборотъ? И что-за необходимость? — Наконецъ, почему въ Грузіи всегда при царяхъ считали цикловымъ исчисленіемъ, не только въ пасхальныхъ, но и въ гражданскихъ годахъ, а въ Имеретіи, напротивъ, всегда вели счетъ годами отъ С. М. или отъ Р. X., циклы же только были извѣстны по Пасхалин, тогда какъ ближе было въ Имеретіи начать цикловый счетъ съ 780 г., ибо въ ней, за раззореніемъ и порабощеніемъ Тифлиса и всей Грузіи Арабами, съ этого года началось царство Абхазо-Имеретинское?

Вопросы эти толпились въ моей головѣ одинъ за другимъ: то относилъ я къ эпохѣ Фаргамоса, то къ смерти Нимрода и самостоятельности Арменіи и Грузіи, то къ египетскому порабощенію и переходу Израильтянъ чрезъ Черное Море, то къ золотому руну, то къ плѣненію вавилонскому, то къ эпохѣ Александра Македонскаго, и наконецъ къ первому грузинскому царю Фарнаоу; — но числа не сходились, и я по неволѣ возвращался къ сомнительному 780 г. отъ Р. X.

Голова моя горѣла любопытствомъ — и мысль моя обратилась отыскивать ключа къ этому въ пасхальномъ ключѣ.

Первенствующіе Христіане праздновали сперва Пасху Христову вмѣстѣ съ Пасхою — іудейскою, по іудейскому пасхальному кругу, который опредѣлялъ лунный оборотъ то въ 84 года, то въ 247 лѣтъ (\*); и какъ этотъ кругъ оказался несправнымъ и сбивчивымъ, такъ-что одни праздновали Пасху въ одно время, а другіе въ другое одного и того же года: то Святые Отцы выжили неудобству и разности и начали сжимать пасхальные круги, опредѣляя лунный оборотъ то въ 16, то въ 18 лѣтъ; наконецъ около 270 года, Анатоліи Александрійскій составилъ 19-лѣтній лунный кругъ, слѣдуя древнѣйшей египетской методѣ, которою руководствовался, какъ говоритъ Баверегіи (institut. chronolog.

(\*) Отъ умноженія 84 на 19 выйдетъ 1596, число равняющееся нашимъ тремъ цикламъ (532 x 3=1596); а 247 x 28=6916, число содержащее въ себѣ 13-тъ нашихъ цикловъ; между-тѣмъ какъ 247 x 28=693, т. е. 532 x 9 = 4788—95 = 4693, слѣд. безъ 95 нашихъ 9 цикловъ. Евреи здѣсь обитаютъ съ незапамятныхъ временъ; не здѣсь-ли скрывается ключъ къ грузинскому циклу? Разница только въ одномъ годѣ, ибо по грузинскому циклу 4692 годомъ начался 10-й циклъ.

1734 pag. 180), древній аонскій астрономъ Метонъ, жившій за 430 л. до Р. X. Этотъ 19-лѣтній кругъ, разсмотрѣнный и одобренный александрійскимъ епископомъ Евсевіемъ, который, по порученію перваго Вселенскаго Собора, обсуживалъ этотъ предметъ съ прочими епископами и составилъ сообразно съ нимъ пасхальный кругъ, — признанъ повсемѣстно въ церквахъ всего Востока въ 4 вѣкѣ, а въ 525 г. введенъ Діонисіемъ младшимъ и на Западѣ. (См. разсужденіе Пасхъ Іудейской и Христіанской, Меодія, епископа твер. и кашан., изданіе 3-е въ Москвѣ 1803.)

Итакъ, цикловое 532-лѣтнее исчисленіе, съ опредѣленіемъ круга луны въ 19 лѣтъ, принято для единообразнаго празднованія Пасхи Христовой повсемѣстно еще въ 4 вѣкѣ. Но это цикловое исчисленіе съ незапамятныхъ временъ существовало еще у Египтянъ и Финикянъ — древнѣйшихъ мореплавателей, и въ Аоніяхъ, какъ пишутъ Анатоліи Александрійскій въ предисловіи своемъ и Баверегіи, сославшійся на аонскаго астронома Метона, за 430 л. бывшаго до Р. X.; слѣд. невозможно, чтобы до 780 г. отъ Р. X. не существовало въ Грузіи цикловаго исчисленія и еще не вѣроятно, чтобы съ этого года Грузины передѣляли свой циклъ и пасхалин, потому-что церковь грузинская была въ вѣдѣніи антиохійскаго патриарха, передававшего ей правила Соборовъ Вселенскихъ.

Но при всемъ убѣжденіи о существованіи въ Грузіи въ свое время церковной пасхалин, я все таки не рѣшилъ задачи: отъ чего 96-ю годами раньше нашего Грузины начали свой циклъ, или отъ чего они прибавили лишнихъ 96 лѣтъ къ общему циклу?

Юлій Цезарь, за 60 лѣтъ до Р. X., сообразно александрійскому 19-лѣтнему лунному кругу и 28-лѣтнему солнечному, составилъ календарь, по которому первый кругъ златаго числа луны былъ принятъ 17 годъ круга съ 796 г. отъ С. М. (за 4712 л. до Р. X.). Но почему Грузины отсѣкли 96 лѣтъ и приняли первый годъ послѣ 700 г. отъ сотворенія міра первымъ кругомъ златаго числа луны, — и когда? — Не прежде ли сочиненія пасхальнаго круга и даже іуліанскаго исчисленія? — По іуліанскому исчисленію 700 годомъ кончилось 25 оборотовъ солнца, а луна совершила 36 круговъ и 16 лѣтъ на 37 кругъ, такъ-что съ 701 годомъ начинается 1 годъ 26-го солнечнаго круга и 17 годъ 37-го луннаго круга; а по грузинскому, стало быть, 701 годъ, также какъ и по іуліанскому 796 годъ начинается 12 годомъ 29-го солнечнаго оборота и 17 годомъ 42-го луннаго оборота. Что за причина? Историческихъ данныхъ никакихъ нѣтъ, 780 годъ отъ Р. X. сожвигаетъ лень. Неужели, въ самомъ дѣлѣ, обратиться

къ допотопнымъ временамъ? — Или гдѣ-нибудь пучинахъ морскихъ!

Разъ—это въ іюль 1850 г. въ м. Сачхери (Кутапской губерніи), въ имѣніи князей Церетелей, былъ я въ воскресный день, въ деревнѣ, у обѣдни. По окончаніи службы, я уже сталъ выходить, какъ вдругъ услышалъ одинъ вопросъ, обращенный къ-то къ мѣстному священнику: «*ბედგო ღვებგებო სობ* — какое основаніе (въ вышшемъ 1850 г.)? *აგგს ზუთა* — 25-е!»

— Какъ 25-е спросилъ я? — Унасъ 28-е!  
— У васъ можетъ-быть 28-е, а у насъ 25-е, отвѣчалъ мнѣ одинъ старецъ, чрезъ переводчика; мы велемъ счетъ вѣрный и у насъ книги самыя вѣрныя, потому-что самыя древнѣйшія.

— Но однакожъ и у насъ счетъ вѣрный: мы приняли пасхалинъ отъ Грековъ, также какъ и вы, и Пасху празднуемъ въ одно время съ Греками и съ вами; отъ чего же въ земнадеби (основаніи) вы тремя числами отстали отъ насъ?

— Не мы отстали, а вы; у насъ самое древнѣйшее исчисленіе, которое ведетъ свое начало съ праотца нашего Свѣа; его самъ Богъ училъ астрономіи, а мы отъ него научились.

Вотъ и допотопное исчисленіе, подумалъ я! стало, источникъ еще не исчезъ съ океаномъ времени. — Я дѣйствительно гдѣ-то читалъ о Свѣѣ, видѣвшемъ съ высоты всѣ планеты съ солнцемъ, луною и звѣздами.

(Окончаніе въ сл. №).

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

#### Подписка на газету Кавказъ на 1851 годъ

продолжается и будетъ продолжаться, пока о прекращеніи ея не будетъ объявлено особо. Подписывающійся получаетъ всѣ вышедшіе номера.

Правленіе Женскаго Благотворительнаго Общества Св. Нины симъ извѣщаетъ, что лотерея Общества будетъ разыграна 30 числа настоящаго марта мѣсяца въ 5 часовъ по полудни, въ домѣ Князя Намѣстника.

#### МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1851 ГОДА.

Часы	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ° Р. Русск. полулин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темп. ер. Рео.	Мѣсяцъ и число.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	+ 5,2	+ 4,2	0,83	570,36	Тихо.	Обл. на гор.		19-го Марта.
12 полд.	+ 11,3	+ 8,1	0,60	570,76	Ю. оч. сл.	Обл. раз.		
4 попол.	+ 13,2	+ 9,4	0,56	569,93	—	—	+ 4,2	
9 веч.	+ 9,0	+ 7,0	0,72	570,66	— сл.	—	—	
7 утра.	+ 7,7	+ 6,4	0,79	570,19	Тихо.	Обл. р.з.		20-го Марта.
12 полд.	+ 12,7	+ 9,4	0,60	570,03	Ю. З. оч. сл.	—		
4 попол.	+ 13,1	+ 8,8	0,50	569,67	Ю. —	—	+ 7,1	
9 веч.	+ 9,8	+ 7,2	0,65	570,02	Тихо.	—	—	
7 утра.	+ 5,1	+ 4,1	0,83	570,21	Тихо.	Обл. раз.		21-го Марта.
12 полд.	+ 13,2	+ 9,2	0,53	569,47	Ю. оч. сл.	Обл. на гор.		
4 попол.	+ 15,0	+ 10,0	0,47	568,13	Тихо.	—	+ 4,2	
	+ 10,6	+ 8,0	0,66	568,63	—	—	—	

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.